

“色，是我们的野心，我们的情感，一切着色相；戒，是怎样能够适可而止，怎样能做好，不过分，不走到毁灭的地步。” ——李安

### 从《断背山》到《色·戒》

“一个普通的女孩，却被赋予了一项不平凡的任务——去刺杀一个敌人——她必须捕获他的心，同时毁灭自己。”这是《色·戒》在首款预告片里的用语。

《色·戒》完成于1950年，1983年收入《惘然记》结集出版，这是张爱玲最后一个短篇集。故事原型被认为是当年轰动一时的郑苹如刺丁案。30年心血凝成的故事，起初并不显眼，过了几年，才慢慢有导演看中。

第一个看中的是杨德昌。杨德昌从故事里看出的是忠诚和背叛，他把小说给他的感觉形容为“似包涵在温柔中兴奋状态那样的张力”。他给电影想好的名字是《暗杀》，想过让蔡琴出演，后来又想用林青霞，还希望张国荣能出演汪精卫。

### 他会把自己想象成角色

在李安的弟弟、台湾雷公电影发行公司的负责人李岗看来，《断背山》与《色·戒》是完全不一样的两个电影。而在李安的研究者、台湾的李达翰看来，从《断背山》到《色·戒》，有一脉相承的东西：“每个人心里都有一座断背山。杰克与恩尼克斯无法永远停留在那座山上，只能频频回顾；而王佳芝则总想要回到那座‘断背山’，却必须要面对真实的世界。”

“他每次拍不同的角色，都会觉得他是谁谁。一个角色就是

让杨德昌棘手的是易先生，他觉得小说里给这个人提供的线索太弱。结果剧本进展不顺利，他先拍了《牯岭街少年杀人事件》。再过几年，回头又想起这个故事时，他和蔡琴已黯然分手，张爱玲也已病逝美国。

接下来是女导演胡安。胡安从小说里看出来的是“冷艳”和“苍凉”。在她的设想里，易先生是姜文，王佳芝是章子怡，后来确定的是舒淇。剧本写好后，却传来小说改编权已经被别人买下的消息。

就这样一直等到了李安出现。李安喜欢这个故事，他把这个故事和他刚看到《断背山》时的感觉相提并论：最初读时不觉得什么，过了几天，故事却依然在脑海里回旋，怎样也放不下。他甚至觉得：“张奶奶在叫我。”

他心里的一种化身。”李岗说，“这次是好几个角色在里面。”

李安自己承认，王佳芝这个角色身上，投射了他自己的影子。李岗说，李安非常喜欢张爱玲为王佳芝设定的背景：学校话剧团的当家花旦。“李安也是念艺专的。”李岗说，那时候的情形，很像王佳芝那个时代。

李岗眼中的李安，是一个在理性与感性中辗转的人：“他内心其实是个浪漫的人，但这种浪漫受到了压抑，三纲五常，中国人是被压抑了。”

父亲的自律一度让李安兄弟觉得父亲很无趣。一家

## 李安的色与戒

《色·戒》的海报最终确定时，李安在“色”与“戒”之间加上了一条分隔线，代替了原来的“”。他觉得，张爱玲的原意，应该是这样的：“她只是把它区分；它原来应该是个句点，当时，出版商因为以前用过这种用法，所以为了要区隔，就给它打了一个逗点。我觉得，应该按照她的意愿做一个区隔。”

这个符号加上去后，李安却看出了另外一种意思，他觉得这两个字，就是一本书，上一页可能是“色”，下一页就是“戒”；或者上一页是“戒”，下一页就是“色”。“我觉得对我来说，‘色’好像是感性，‘戒’好像是理性，有一个辩证的味道在里面。”李安说。

### 家庭对李安的影响

李安的父亲是校长，自律甚严，以传统士大夫的标准要求自己。

“他是个自律甚严、很严肃的人。”李岗说，“父亲的毛笔字写得非常好，每天写几小时毛笔字，每天写日记。他养生做得非常好，不该吃的东西不吃。我们觉得他最后十几年阳寿都是他自己攒下来的。”

父亲的自律一度让李安兄弟觉得父亲很无趣。一家

人出去玩，正玩得兴起，父亲忽然说，要走了，5点钟必须到家。他们都觉得，被父亲爱到，是件很累的事。

在台湾，每年过年，父亲都会写许多字条在墙上，都是中国人做人做事的道理。“有一半是自律的东西，有一半是感恩惜福的东西。”李岗说。那时，兄弟俩都觉得，那些字条就像道士的符咒一样。“人的心里都有很多妖，那些就像符一样，贴在

我们心里，但有时候还是镇不住”。

李安兄弟俩，其实先天都是有顽童心性的人。但家里还是中原文化、士大夫的理念：“小孩也一样，我爸爸从小对我们讲，满帆的船才会倒，小孩子太骄傲了，就像皮球一样给他泄点气；你没气就帮你打点气。”

家里有父亲的压力，家外是联考的压力。父亲是校长，联考是两个儿子生活的中心和全部：“大家觉得考不上就完了。”李岗说。没有别的娱乐，只有看电影、看小说和打球。但其实看小说也是被禁止的，因为父亲会觉得孩子不用功，看闲书。恋爱更是没可能，李安在《十年一觉电影梦》里回忆，那时，他跟班上女同学都很好，女同学有心事都喜欢跟他讲，但他始终不敢谈恋爱。李安曾说，《喜宴》是一部他自己

的电影，他的成长、教养，都在里面。但正是在《喜宴》里，李安自己也忍不住出场，说了一句台词：“那是中国人五千年来性的压抑。”后来，李安说，“这句话我憋在心里很久了，不吐不快”。

一直到1977年李安到美国伊·利诺大学学习戏剧时才明白：“性是家庭的根源，家庭营造了合法的关系。但在中国家庭里，性是一个禁忌，父母从来不和孩子讨论。”李安认为，1994年的《饮食男女》有趣地反映了中国人的状态：“吃是台面上的东西，欲望、男女则是台面下的东西，台面下的东西永远不能拿到台面上来讨论。”2000年，李安把这种关系引入了《卧虎藏龙》：“男

师傅和女弟子，这种关系是有趣的。李慕白一心要收玉娇龙为徒，他收的是什么徒？但只有收徒，才是可以拿到台面上来说的。”

李岗将李安的电影总结为8个字：“中学为体，西学为用。”他说，李安曾对他说过，他之所以能在美国立足，靠的就是他骨子里的中国特色。李安拍《色·戒》，某种程度上，是想给世界看另外一个中国：“他不做，那个时代就过去了，那段记忆就过去了——中国人曾经有过这样的高度。”

那个时代，是李岗父母曾经生活过的时代；那段记忆，也是李岗父母曾经有、也传承给他的关于中国的记忆：“我觉得华人文化，一代比一代差。康有为、孙中山的一代，刚刚接受西方的东西，多大的转折。再到‘五四’，文人中文底子很好，西方文化也很精通，胡适、徐志摩、钱钟书，理性感性兼具。那时的中国文人多精彩。”

那个世界如今已彻底消失。李岗说，父亲那一代，诗词歌赋都行，但到他和李安这代都已经不会写了，李安到拍《卧虎藏龙》时才知道中文不够用。李安曾想过重拍黄梅调《梁山伯与祝英台》，却发现已经没人可以写出那么典雅的中文。

“他有一个关于文化中国的梦想。”李岗说。李安说过：“我一定要争气……因为要为群体争面子。”但其实，作为个人的李安，并没有那么强悍，他本来就是个爱哭的人。看电影的时候、朋友走的时候……他是个很真的人，也是个负责任的人。

摘编自《三联生活周刊》  
马戎戎/文

近日，阿里巴巴正式宣布，诚信通商铺将于9月18日全面升级。对此，开了一家网上商铺的万人杰缘工贸有限公司业务总监傅明溪非常兴奋，“诚信通网上商铺升级的传言就要变成现实了，我要第一时间做一个个性化的企业网站，让客户更容易记住我们。”据介绍，升级后的阿里巴巴诚信通商铺会提供顶级独立域名，具备更安全、更稳定、个性更突出等独特优势，将成为中小企业发展电子商务新的利器。

数据显示，随着近年来我国互联网用户的快速增长，中小企业网上销售额持续攀高。

## 7成多中小企业对自有网站不满

### 阿里巴巴商铺升级计划欲唤醒沉睡企业网站

参与的最新网络调查也显示，虽然我国76%的中小企业都自建了网站，但其中只有24%的用户对网站感到满意，访问量少、宣传效果差，设计不好看，维护更新麻烦，以及空间受限等成为中小企业反应最突出的问题。

对中小企业遇到的电子商务难题，阿里巴巴诚信通业务负责人史经理深有感触。据他介绍，作为国内最大

巴巴诚信通商铺升级，就是为了顺应电子商务发展潮流，协助中小企业增加网络营销效果，并唤醒沉睡的企业网站。据介绍，诚信通商铺全面改版升级后，在真正意义上完成了向企业网站的转变：其提供的顶级独立域名和自由设计更新的网站招牌，可有效增加网络商机；具有超大上传空间，支持无限存储、具备产品图片公开私密管理功能的相册，更有助于企业推广产品。

史经理表示，此次阿里

专业人士表示，阿里巴巴首创的b2b模式，被誉为可与google的搜索模式、yahoo的门户模式、ebay的个人交易模式，以及amazon的企业销售给个人模式并列的第五大互联网模式，因此，阿里巴巴诚信通商铺的全面升级，将对中小企业电子商务未来模式产生重要影响。对此，阿里巴巴经理也自信的表示：“只要客户愿意，升级后的商铺将不仅可以激活企业原有网站，更可凭借阿里巴巴平台带来的高人气效应，替代其成为企业推广的首选网站。”

## 无线网址“公交指南”登陆郑州“奥运版”近期推出

近日，曾在北京、上海、广州三地市民中引发强烈反响的“公交指南”无线网址查询系统正式登陆我市，市民及外地游客已经可以享受无线互联网带来的便利。为更好的服务08年北京奥运，方便观众出入奥运赛场，“公交指南奥运版”也在积极筹备过程中，有望近期推出。

笔者拿出手机亲身体验

了下“公交指南”，登录wap.cn，输入“公交指南”后就进入一个WAP网站。笔者看到，“公交指南”查询首页中已嵌入我市的查询搜索框，点击进入郑州查询页面，分别在起点站输入“人民路”，终点站输入“火车站”，系统很快由简至繁给出乘车路线。这表明：我市的“公交指南”查询系统已能正常运营，大家可放心使用。一位刚

体验过“公交指南”的市民告诉笔者，“动动拇指就能查询乘车路线，公交指南实用且操作简便”。

除我市，公交指南在杭州、武汉、南京等33个重点城市均已上线，全国系统建设工程初步完成。旅游期间更可通过“公交指南”轻松查询公交路线查询，实现全国无障碍出行全国。（段连伟）

## 搜狗搜索使用率增长迅猛

### 专业点评 成长性好、发展潜力大

日前，专业调查机构央视CTR调研发布一项关于搜索引擎用户结构及广告价值的调查研究，数据显示，搜狗成为“最成熟”、“最有钱”的搜索引擎，而其搜索使用率增长最快。搜狗成为成长性最为看好的搜索引擎，其发展潜力引起了业内的关注。

报告指出，从2006年到2007年，搜狗搜索使

用率以35%左右的增长率快速增长，而下半年增长率超过40%；同时，在对过去一个月使用搜索引擎的人群调查中，使用搜狗的比例翻了一番，从2006年上半年的6.3%增长到2007年上半年的11.6%。

业内分析认为，在搜索

引擎市场中，成熟的、高消

费的用户群体是衡量其商

业价值的重要砝码，而搜

索引擎必将再次获益，随着搜狐奥运战略的逐步实施与推

进，其发展潜力将再次得

到释放。（段连伟）

## 华仔演唱会开先河启用无线网址“明星势力”崛起无线互联网

录“wapcn”，输入“刘德华”，即可查询“刘德华 wonderful world 中国巡回演唱会”最新日程安排；演唱会现场，歌迷可通过编辑手机短信“刘德华”发送至916076，现场与华仔现场互动。

据悉，无线网址作为3G时代的网址技术，打通了明星人物与手机用户之间沟通的桥梁。在刘德华之前，郭德纲、姚明、李嘉诚等演艺界、

体育界、商界等不同领域的明星人物，也注册了无线网址。

华仔此番启用无线网址与演唱会歌迷互动，成为首位成功将影响力拓展至无线互联网的明星，有经纪公司大胆预测：这将引发经纪公司争先为“明星”注册姓名为关键词的无线网址保护和应用高潮，并以此拓宽明星宣传平台。（邹孝朋）

## 国庆买方正笔记本 送“意外保险”

近日，针对国庆黄金周，国内领先IT厂商——方正科技在九大城市（北京、上海、杭州、合肥、沈阳、郑州、成都、长春、广州）联合知名IT卖场百脑汇，推出了旗下笔记本产品的优惠活动。活动期间，只要购买方正笔记本电脑，即送“方正笔

记本电脑一年意外事故无忧卡”。活动日期为9月24日-10月7日，在此期间，除事故无忧卡外，凡在方正科技店面购买任意一款FOUNDER笔记本（行业订单除外）的用户还可免费获得：一套价值199元的“方正ABS系统安全软件”、一个

价值128元的方正时尚电脑桌。参加签销的用户还可免费获得价值598元的小家电三件套一套，可谓超值！

此次方正科技的优惠活

动有两款主推产品——基于64位双核AMD炫龙处理器的S621A-430和S211A-420。

手机上网用户用手机登